

点餐浪费要收费? 反食品浪费法草案:标准应当明示

点一桌子菜剩一大半、吃自助餐拿太多吃不完……这种情况商家能否收费？26日提请全国人大常委会会议审议的反食品浪费法草案二审稿对此作出进一步规定。

此前，反食品浪费法草案一审稿对此已经作出了规定。此次提请审议的草案二审稿进一步明确：餐饮服务经营者可以对造成明显浪费的消费者收取处置厨余垃圾的相应费用。收费

标准应当明示。

中国政法大学地方财政金融与农村法治研究中心主任李蕊对此认为，收取厨余垃圾处理费用的具体标准如何确定，仍然有待进一步考量。她建议，可遵循试点先行、分步骤审慎推进的原则，充分保障餐饮消费者的知情权、选择权、公平交易权等各项权利，强化有关部门对餐饮服务价格的监督检查，避免厨余垃圾处理费用的收取导致餐饮消费

价格不适当提升。

同时，草案二审稿对食品浪费的定义作出进一步具体规定，明确食品浪费是指对可安全食用或者饮用的食品未能按照其功能目的合理利用，包括废弃等。

草案二审稿还进一步明确反食品浪费工作的牵头部门和有关执法主体。根据草案，国务院发展改革部门应当加强对全国反食品浪费工作的组织协调。餐饮服务经营者的有关违法行为，由县

级以上地方人民政府市场监督管理部门或者县级以上地方人民政府指定的部门实施处罚。

此外，草案二审稿对食品捐赠相关规定作出进一步完善，删去有关捐赠临近保质期食品的表述，明确民政、市场监督管理部门等引导食品生产经营者等在保证食品安全的前提下捐赠食品。同时增加规定，国家鼓励社会力量参与食品捐赠活动。

据新华社

“超级月亮”今晚现身夜空

天文科普专家介绍，一轮“超级月亮”将于4月27日（农历三月十六）现身夜空，这是本年度“第二大满月”。届时如果天气晴好，我国公众可欣赏到圆圆满满的大月亮，高悬在蔚蓝色的天幕之上。

“超级月亮”指的是月亮位于近地点时刚好出现满月。当月亮和太阳处于地球两侧，并且月亮和太阳的黄经相差180度时，从地球上看，此时的月亮最圆，称之为“满月”，亦称为“望”。农历每月的十四、十五、十六甚至十七，都是满月可能出现的时段。“超级月亮”并不神奇，大多数年头都会有，有时甚至不止一

次，如2020年就有四次。

天津市天文学会副理事长、天文科普专家李梅丛介绍，4月27日出现的这次满月，最圆时刻出现在27日11时32分，而同日23时22分，月球又过近地点，这是月球距离地球全年第二近的时刻。最圆的时间与过近地点的时间仅相差11小时50分钟，因此这次满月的月面看起来感觉会较大，视直径达33.4角分，与最大时相差无几。

“由于最圆的时刻发生在白天，我国公众可在27日入夜后至28日凌晨观赏这轮金黄色的‘大月亮’。”李梅丛提醒说。



据了解，本年度“最大满月”将出现在5月26日（农历四月十五）。巧合的是，当日还将

发生一场“月全食”天文奇观。因此，这一天的月亮也被称为“超级红月亮”。据新华社

“让孩子多睡”的好政策为什么没等来“叫好”

沈阳市教育局近日印发了《沈阳市教育局关于转发进一步加强中小学生睡眠管理工作的通知》。这一原本为了增加孩子睡眠时间的“睡眠令”却引来包括“上班迟到谁买单”在内的一片吐槽。透过家长“吐槽”可以发现，“让孩子多睡”不能只靠教育部门发力。

这一“睡眠令”要求中小学要指导家长和学生制定作息时间表。小学生每天睡眠时间应达到10小时，初中生应达到9小时。同时，合理引导学生延后到校时间。小学上午上课时间一般不早于8:20，中学不早于8:00。这一看似可以解决家长早上的“手忙脚乱”和孩子“被迫叫醒”问题的好政策，

事实上却给没有老人在身边的双职工家庭带来了新烦恼，“上班迟到”就是他们最担心的问题。

透过这些“槽点”可以发现，家长们期盼这样的好政策，但更盼望能有更人性化的配套举措和全社会的共同支持。

好政策要有好的可操作的配套举措。一位家长指着“个别学生经努力到就寝时间仍未完成作业的，家长应督促按时就寝不熬夜，确保充足睡眠”的规定询问记者：“像这样的情况，作业没写完，老师会不会批评孩子，要是第二天还要补写，那作业岂不是越积累越多？”

学校“托管”不能只说不做。现实中，不少学校已经针对“睡眠令”作出了应对，如有学校规定教师的作息时间不调整，班主任仍然保证每天7:30到教室；有的学校对于早到校的孩子，安排老师陪护，在操场进行“五禽戏”等运动练习，强健学生体质，让家长安心上班。这些做法都值得进一步总结推广。

但也有一些家长反映，虽然文件中明确规定，“对于个别因家庭特殊情况提前到校学生，学校要提前开门，安排学生在教室进行自习。”但实际上，一些学校、教师为了减轻看护负担，往往暗示甚至明示家长，不要早送孩子到校，让家长左

右为难。

“让孩子多睡一会”不能只靠教育部门。可以看到“孩子睡眠不足”是全社会共同关心的大事，沈阳市教育部门迅速出台政策的举措也值得点赞。但是其他部门也需要动起来，双职工家庭的其中一方能否因子女接送问题弹性上下班；一些有条件的单位能不能为职工子女托管提供一定场所；社会化托管能否做到安全可靠、价格亲民等等，这一系列问题都要跟得上家庭的需求，全社会都要瞄准家长的“槽点”，找准自己的角色，让我们的孩子多睡一会儿。

据新华社

寻亲公告

潘建国于2008年11月25日在菏泽市牡丹区东城办事处康庄大棚捡拾一名女婴，并带回家中抚养至今，现名潘宁，目前仍暂时由潘建国、李建敏夫妇抚养，如有其生父母和其他监护人信息，请及时来电。

联系电话:18254006874

2021年4月25日

减资公告

菏泽彭成信息产业有限公司决定：本公司注册资本从10000万元减至5000万元。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保，逾期不提出的视其为没有提出要求。

菏泽彭成信息产业有限公司
2021年4月26日

遗失声明

巨野祥荷运输有限公司车号为鲁RH977挂、车型为重型半挂车营运证（证号为371724354108）不慎丢失，声明作废。

菏泽朋隆汽车运输有限公司的鲁R6C42挂、鲁R4L42挂车的营运证丢失，声明作废。

由菏泽通源汽车销售服务有限公司开据给刘统知（身份证：372924196808155252）的收款收据丢失，金额（2000元），收据编号：1352996，因丢失声明作废。

菏泽市牡丹区锡庆汽修服务中心的营业执照正本丢失，注册号：371702601060027，声明作废。

鄄城县李进士堂镇大众加油站的法人章（李福建）丢失，声明作废。

“00后”歌手梁铭琛 全新专辑上线

2021年4月，19岁歌手梁铭琛，带着他的全新创作专辑《未命名》正式上线。

梁铭琛自幼生活于北京，从小喜欢唱歌，久而久之觉得自己一直唱其他人写的歌，始终表达不出自己内心最想要的东西，从而开始了自己的音乐创作。

据悉，梁铭琛今年3月收到了美国伯克利音乐学院的录取通知，同时还取得了美国MIM现代音乐学院以及LACM洛杉矶音乐学院的奖学金学士录取。此外，他今年4月还创立了北京深海魔方娱乐文化有限公司。通讯员 刘涛